

ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С НАРКОПРЕСТУПНОСТЬЮ

И.И. Басецкий, заместитель начальника Академии МВД Республики Беларусь по научной работе, заслуженный юрист Республики Беларусь, доктор юридических наук, профессор;

Д.Л. Харевич, старший оперуполномоченный по особо важным делам Управления нравов и незаконного оборота наркотиков МВД Республики Беларусь, соискатель Академии МВД Республики Беларусь

О МИРОВЫХ ПОСЛЕДСТВИЯХ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКАМИ

Несмотря на предпринимаемые мировым сообществом усилия, проблема незаконного оборота наркотиков не теряет своей актуальности и несет ряд негативных последствий экономического и социального характера.

Большое внимание в настоящее время уделяется экономическим последствиям незаконного оборота наркотиков. К краткосрочным выгодам незаконного производства и оборота наркотиков растительного происхождения относятся обеспечение занятостью сельского населения, выращивающего наркосырье, сотрудников лабораторий, занимающихся его переработкой, оптовых торговцев наркотиками и т.д. Для стран со слаборазвитой экономикой, имеющих высокий уровень безработицы, это может быть привлекательным фактором. По оценкам специалистов доля населения, занятого в этом виде бизнеса, может превышать 20%. В общенациональном масштабе эта цифра составляет около 3% для таких стран, как Афганистан, Боливия и Колумбия¹.

Незаконный оборот наркотиков является бизнесом, приносящим огромные доходы. Оборот героина в соседних с Афганистаном странах позволяет обеспечить 5–10-кратную прибыль. Доходность уличной торговли метамфетамином, крэком и кокаином составляет 240–300%².

Ежегодный незаконный оборот наркотиков в мире – от 300 до 500 млрд долларов США, что составляет 8% международной торговли, превышает сумму оборота в области мировой торговли сталью (2,8%) и автомобилями (5,3%) и приблизительно равен объему мировой торговли текстилем (7,5%), нефтью и газом (8,6%), а также обороту в сфере туризма³.

Несмотря на это, оборот наркотиков приносит развивающимся странам, выращивающим незаконные культуры, лишь 1–5% от общего оборота денег в сфере наркобизнеса. Остальные 95–99% остаются группам, действующим на других этапах цепочки наркобизнеса. От половины до двух третей совокупного дохода от наркобизнеса приходится на развитые страны, а с учетом разбавления героина и кокаина иными веществами при уличной торговле эта доля еще выше. Но даже и этой небольшой доли достаточно, чтобы оказывать существенное влияние на национальные экономики стран – производителей наркотиков. Так, объем незаконного оборота наркотиков составляет 10–15% внутреннего валового продукта (ВВП) в Афганистане и Бирме, 2–3% – в Колумбии и Лаосе, немногим более 1% – в Боливии. Для развитых государств этот показатель не превышает 0,5% ВВП. Таким образом, незаконная наркоиндустрия оказывает большее влияние на развивающиеся страны, чем на развитые.

Несмотря на краткосрочные выгоды от торговли наркотиками, она мешает устойчивому развитию в перспективе. В странах, в которых незаконно производятся наркотики, регистрируется снижение темпов экономического роста. В странах, добившихся сокращения незаконного производства наркотиков, отмечаются наиболее высокие темпы роста ВВП.

От незаконного оборота наркотиков обогащается лишь небольшое число людей, подавляющему большинству он приносит лишь несчастье.

Влияние капиталовложений от незаконной торговли наркотиками в национальные экономики имеет негативный характер, одним из проявлений которого является «голландская болезнь», выражающаяся в

¹ См.: Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2002 г. Нью-Йорк, ООН, 2003. С. 1.

² См.: United Nations International Drug Control Program // World drug report. Oxford University Press, 1997. P. 124.

³ См.: Economic and social consequences of drug abuse and illicit drug trafficking // UNDCP Technical Series. 1998. № 6. P. 3.

том, что приток денег в отрасли экономики, связанные с наркобизнесом, подавляет развитие иных отраслей. Это делает экономику зависимой от наркоиндустрии¹.

Незаконный оборот наркотиков ведет к дестабилизации экономики, что выражается в следующем:
вытеснении законных инвестиций в результате повышения процентных ставок;
повышении обменного курса в результате притока незаконных доходов и сокращении вследствие этого законного экспорта;

создании препятствий для развития законной предпринимательской деятельности вследствие нарушения правил конкуренции;

возникновении «показного потребления» в ущерб долгосрочным инвестициям;

обострении проблемы неравномерного распределения доходов.

Среди социальных последствий злоупотребления наркотиками следует отметить негативное влияние на семью и здоровье, что установлено научно и широко освещено в специальной литературе. Последствия злоупотребления наркотиками зависят от их вида. Так, длительное потребление опиатов вызывает быстрое развитие толерантности, физической и психической зависимости, запоры, нарушения менструального цикла, снижение аппетита, потерю веса, хроническую подавленность, апатию, высокий риск инфекционных заболеваний (гепатита В и С, ВИЧ/СПИД) и развития гнойно-инфекционных осложнений при инъекционном введении².

Злоупотребление каннабиноидами может приводить к развитию психической зависимости. В связи с тем, что в дыме каннабиса содержится на 50% больше смол, чем в сигаретах, курение может привести к раку легких, хроническим бронхитам и иным легочным заболеваниям.

Длительное употребление кокаина ведет к развитию сильной психической зависимости, дезориентации, апатии, возможному параноидальному психозу, прободению перегородки носа, инфекционным заболеваниям и абсцессам при инъекциях, потере веса.

Употребление амфетаминов вызывает повышенное кровяное давление, аритмию, гипертермию, потливость, острые токсические психозы, галлюцинации, паранойю, потерю аппетита. Передозировка ведет к конвульсиям и смерти от нарушения дыхания или сердечной недостаточности.

Хотя смертельные случаи в результате употребления наркотиков являются исключением, по данным ООН, в 90-х гг. прошлого столетия в мире от наркотиков ежегодно умирало около 200 тыс. человек, употребляющих их внутривенно. В результате решительных мер многие страны (особенно в Европе) приводят данные, говорящие о снижении данного показателя в последние годы.

Эпидемия ВИЧ/СПИД заставила человечество пересмотреть свое отношение к наркомании как явлению, которое можно просто не замечать. По данным Доклада Программы ООН о глобальной эпидемии ВИЧ/СПИДа, во всем мире число людей, заразившихся ВИЧ-инфекцией, в 2001 г. составило 5 млн, 800 тыс. из которых – дети³. Вследствие того, что в Беларуси основным способом потребления наркотиков является инъекционный, произошел резкий рост ВИЧ-инфекции. Особенно резкий всплеск заболеваемости был зарегистрирован в Светлогорске в 1995 г. В 2000 г. показатель распространенности ВИЧ среди потребителей инъекционных наркотиков в этом городе оказался чрезвычайно высоким – 62%.

Наркомания оказывает негативное влияние на образование. Дети, употребляющие наркотики, страдают от нарушений памяти, у них снижаются интеллектуальные способности и восприятие. Это приводит к пониженной успеваемости и снижению самооценки.

Борьба с незаконными посевами негативно сказывается на экологической ситуации в странах – производителях наркотиков.

Следствием незаконного оборота наркотиков является дестабилизация общества. Растущая преступность подрывает правопорядок. Незаконный оборот наркотиков влечет за собой рост имущественных и насильственных видов преступности. Многие наркоманы финансируют свою зависимость путем совершения краж, грабежей, проституцией, вовлечением в наркопотребление других лиц. В результате войн за территории сбыта наркотиков возрастает уличная преступность. Возможность заработать много денег, не прикладывая к этому усилий, ведет к подмене нравственных ценностей у молодежи, создает иллюзию вседозволенности.

Часть провозимых наркотиков остается в транзитных государствах в связи с тем, что услуги преступных группировок по обеспечению перевозок наркотиков от мест производства до стран потребления оплачиваются частично «натуральным продуктом». Поскольку такие преступные группировки редко имеют возмож-

¹ См.: United Nations International Drug Control Program // World drug report. Oxford University Press, 1997. P. 143.

² См.: Terminology and Information on Drugs // OODCCP Studies on drugs and crime. New York, United Nations, 1999. P. 28.

³ См.: Доклад о глобальной эпидемии ВИЧ/СПИДа. Июль 2002 г. // Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу. Женева: ЮНЭЙДС, 2002. С. 236.

ность сбыта наркотиков за пределами собственной страны, они распространяют их на месте, что неизбежно влечет рост наркопотребления в странах транзита со всеми вытекающими из этого последствиями.

Группы наркодельцов, располагая большими материальными средствами, способны финансировать избирательные кампании, продвигая своих кандидатов в парламенты и органы исполнительной власти. Деньги от наркобизнеса используются для подкупа чиновников, порождая тем самым коррупцию, проникающую в политическую элиту и подрывающую доверие к системе обеспечения законности.

Отмечается связь между терроризмом и незаконным оборотом наркотиков, который является одним из источников финансирования этой деятельности. Данное явление характерно для Колумбии. Наркотоорговля непосредственно связана с возникновением гражданских войн в Афганистане, Бирме, Шри Ланке, Таиланде, Ливане, Перу.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что незаконный оборот наркотиков приносит лишь кратковременные выгоды небольшому кругу людей, но в долгосрочной перспективе несет ущерб многим. Он способен серьезно дестабилизировать экономическую и политическую жизнь как в государствах, непосредственно затронутых этой проблемой (государства производства и потребления), так и в транзитных. Нарушение механизма контроля над наркотиками в одной стране может самым негативным образом сказаться на других странах. Стремление некоторых развитых государств приписать проблемам незаконного оборота наркотиков исключительно региональное значение с целью самоустранения от оказания помощи может пагубным образом сказаться на всей международной системе контроля над наркотиками.